

УДК 911.3

В. О. Голубева,

факультет естественно-научного образования,

Омский государственный педагогический университет

Научный руководитель: канд. геогр. наук, доц. П. В. Большаник

Омские топонимы на карте мира

Аннотация. В статье описывается перечень названий географических объектов в населенных пунктах нашей страны и ближайшего зарубежья, которые произошли от названия Омска или совпадают с ним.

Ключевые слова: топонимика, административный центр, географический объект, стратегическое расположение.

Топонимика — это наука, изучающая происхождение и значение географических наименований, таких как названия городов, рек, озер, гор, улиц и других местностей. Эта наука может быть изучена в различных аспектах, включая лингвистический, исторический, культурный и географический. Материал по топонимике может включать в себя исследования о происхождении конкретных топонимов, об их изменении со временем; связь между топонимами и культурными аспектами общества, а также использование топонимов в литературе и искусстве.

Изучение топонимики, связанной с родным городом, позволяет выявить исторические связи Омска с другими регионами мира и оценить известность своего края. В связи с этим определена цель предпринятого исследования — выявить географические объекты, названия которых произошли от названия Омска, для чего следует составить реестр всех географических названий, связанных с Омском; классифицировать географические объекты по географическому положению и нанести географические объекты, связанные с Омском, на карту мира. Методы исследования: анализ литературных и электронных материалов по топонимике, поиск географических объектов по «Яндекс Картам» [2].

Омск — административный центр Омской области, важный город с богатой историей и яркой культурой. Он был основан в XVIII в. как стратегическая крепость, охранявшая сибирские границы. Название Омска происходит от названия р. Оми, на берегах которой он освоен. Еще есть версия народной этимологии, что название города — это аббревиатура, которая расшифровывается как «отдаленное место ссылки и каторги».

Улица Омская есть во многих городах России и других стран, и она может быть названа в честь

Омска. Конкретные связи между этими городами и Омском могут быть различными и зависят от истории и географии каждого конкретного места. Например, в некоторых случаях ул. Омская может быть названа в честь Омска как дань уважения к его истории или культуре, как отсылка к историческим или географическим связям между городами. В других случаях это может быть просто случайное совпадение.

На территории Омской области встречается 12 названий «улица Омская» в населенных пунктах: в городах — Омск, Тара, Калачинск, Тюкалинск, Исилькуль; в рабочих поселках — Марьяновка, Муромцево, Оконешниково, Таврическое, Азово, Полтавка, Любинский.

Омск — город, расположенный в самом сердце России, — окружен множеством соседних стран. Он находится на пересечении международных границ, образуя важный центр, соединяющий разные культуры и ландшафты [1]. На юге Омск граничит с Казахстаном, огромной страной, известной своими степями и кочевническими традициями.

На территории соседей 1-го порядка встречаются шесть названий «улица Омская» и «озеро Омское» в населенных пунктах: Новосибирск, Новосибирская область, Томск, Тюмень, Ишим, Тобольск.

Омск — город, расположенный на юго-западе Сибири, который находится в непосредственной близости от ряда известных городов России. Благодаря своему стратегическому расположению Омск служит центральным пунктом, соединяющим эти важные города России. Такая близость способствует экономическим, культурным и социальным связям, еще больше обогащая разнообразие и взаимосвязанность региона. Но не у всех соседей есть топонимы, которые связаны с Омском.

На территории соседей 2-го порядка встречаются 11 названий «улица (переулок) Омская» в городах: Курган, Шадринск (Курганская область), Челябинск, Екатеринбург, Анжеро-Судженск и Яя (Кемеровская область), Барнаул, Бийск, Красноярск, Ханты-Мансийск, Нижневартовск.

На территории других регионов России встречается 31 название «улица Омская» в населенных пунктах: Пермь, Оренбург, Самара, Ульяновск, Саратов, Волгоград, Астрахань, Петропавловск-Камчатский, Южно-Сахалинск, Хабаровск, Артем и Находка (Приморский край), Иркутск, Горно-Алтайск, пос. Кирова, Шейх-Мансуровский район (Чечня); пос. Стеклозавод (Бурятия), Краснодар, Ростов-на-Дону, Воронеж, Пенза, Саранск, Сыктывкар, д. Клишино (Заокский район, Тульская область); Москва, Брянск, Санкт-Петербург, Калининград, Уфа, Туапсе, Макеевка, Донецк.

На территории регионов ближнего зарубежья встречаются 13 названий «улица (переулок) Омская» в городах: Даугавпилс (Латвия), Могилёв (Белоруссия); Кривой Рог, Днепропетровск (Днепр), Одесса, Харьков, Краматорск (все — Украина); Алма-Ата, Шымкент, Семей, Павлодар (все — Казахстан); Бишкек (Киргизия), Ашхабад (Туркмения).

В дальнем зарубежье есть несколько топонимов, связанных с Омском (табл.).

Географическое положение топонимов, связанных с Омском, в дальнем зарубежье

№ п/п	Название	Географическое положение
1	Улица Омская	Вроцлав (Польша)
2	Парк «Омск»	Будапешт (Венгрия)
3	Искусственный остров Омск	Дубай (Объединенные Арабские Эмираты)
4	Улица Омская	Прага (Чехия)

Из сказанного выше следует, что современный Омск — один из крупнейших городов на востоке страны с более, чем миллионным населением. К прошлому и настоящему этого города проявляют интерес не только сибиряки, но также люди других городов и даже стран. География топонимов, связанных с Омском, обширна и составляет 12 названий в Омской области, 6 названий у соседей 1-го порядка, 11 названий у соседей 2-го порядка, 31 наименование у других регионов России, 13 объектов в районах ближнего зарубежья и 4 объекта в районах дальнего зарубежья.

1. Виле П. П., Михеев А. П., Пугачева Н. М. Омский историко-краеведческий словарь. — М. : Отечество, 1994. — 318 с.

2. Электронные карты России и мира : [сайт]. — URL: <https://yandex.ru/maps/66/omsk/?ll=73.368212%2C54.989342&z=11> (дата обращения: 24.02.2024).